
2023 年高二下化学期末模拟试卷 

注意事项: 

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。 

2．答题时请按要求用笔。 

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。 

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。 

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。 

 

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项） 

1、N
A
为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（  ） 

A．含 4 mol HCl 的浓盐酸与足量 MnO
2
在加热条件下反应生成 Cl

2
的分子数为 N

A
 

B．向 1 L 0.1 mol·L－1氯化铵溶液中通入少量氨气调节溶液为中性，则 NH
4
+的数目为 0.1N

A
 

C．向 1 L 1 mol·L－1 FeBr
2
溶液中通入足量氯气，转移的电子数为 3N

A
 

D．密闭容器中 1 mol N
2
与 3 mol H

2
在一定条件下充分反应，生成的 NH

3
分子数为 2N

A
 

2、下列仪器用于测量有机物相对分子质量的是： 

A．元素分析仪 B．核磁共振仪 C．红外光谱仪 D．质谱仪 

3、下列叙述正确的是 

A．镀层破损后，镀锡铁板比镀锌铁板更易腐蚀 

B．电解精炼铜时，电解质溶液的组成保持不变 

C．铅蓄电池充电时，标有“+”的一端与外加直流电源的负极相连 

D．构成原电池正极和负极的材料一定不相同 

4、下列说法正确的是 

A．按系统命名法， 的名称为 3，3，6 一三甲基-4-乙基庚烷 

B．已知 C-C 键可以绕键轴自由旋转，结构简式为 的分子中至少有 11 个碳原子处于同一平面上  

C．苯中含有杂质苯酚，可用浓溴水来除杂 

D．1mol ，在一定条件下与足量 NaOH 溶液反应，最多消耗 3molNaOH 

5、设 N
A
表示阿伏加德罗常数。下列说法正确的是（  ） 

A．1mol 月球背面的氦—3（3He）含有质子为 2N
A
 



B．标况下，22.4L 甲烷和 1molCl
2
反应后的混合物中含有氯原子数小于 2N

A
 

C．2molSO
2
与 1molO

2
充分反应，转移的电子数为 4N

A
 

D．25℃时，1L pH=13 的 Ba(OH)
2
溶液中含有 OH-的数目为 0.2N

A
 

6、甜瓜醛是一种食用香精，其结构简式如图所示。下列有关甜瓜醛的叙述正确的是（    ） 

 

A．1mol 该物质最多可与 1mol 氢气发生加成反应 

B．该物质的分子式为 C
9
H

14
O 

C．加热条件下，该物质能与新制 Cu(OH)
2悬浊液反应 

D．该物质为烯烃 

7、某化学兴趣小组称取纯净的 Na
2
SO

3 
·7H

2
0 a 克，隔绝空气加强热至恒重，经过分析与计算，得到的固体质量与全部

转化为亚硫酸钠固体的计算值一致，但固体在水中溶解后测的 pH 值比理论计算值（相同浓度 Na
2
SO

3
溶液的 pH）大很

多。下列说法不正确的是 

A．连续两次称量强热前后固体的质量，如质量差小于 0.1g，即可判断固体已经恒重 

B．产生上述矛盾的可能解释：4Na
2
SO

3 
3Na

2
SO

4 
＋ Na

2
S 

C．固体产物中加入稀盐酸可能有淡黄色沉淀产生 

D．加入 BaCl
2
溶液，出现白色沉淀，则能确定产物中有 Na

2
SO

4
 

8、根据如图所示的反应判断下列说法中错误的是 

 

A．CO
2
(g)和 CaO(s)的总能量大于 CaCO

3
(s)的总能量 

B．该反应的焓变大于零 

C．该反应中有离子键断裂也有共价键断裂，化学键断裂吸收能量，化学键生成放出能量 

D．由该反应可推出凡是需要加热才发生的反应均为吸热反应 

9、下列属于弱电解质的是 

A．氨水    B．麦芽糖    C．干冰    D．碳酸 

10、从煤焦油中分离出的芳香烃——萘( )是一种重要的化工原料，萘环上一个氢原子被丁基(-C
4
H
9
)所取代



的同分异构体（不考虑立体异构）有 

A．2种    B．4种    C．8种    D．16 种 

11、下列物质，不能与钠反应的是(       ) 

A．乙醇 B．丙酸 C．苯酚 D．甲苯 

12、设 N
A为阿伏伽德罗常数，下列叙述正确的是（   ） 

A．1L pH=1 的乙酸溶液中 H+数小于 0.1N
A
 B．标准状况下，22.4L 乙醇的分子数为 N

A
 

C．28g 乙烯和丙烯所含碳氢键的数目为 4N
A
 D．1 mol 甲基所含的电子数为 10N

A
 

13、有人设想合成具有以下结构的四种烃分子，下列有关说法不正确的是 

 

A．1mol 甲分子内含有 10mol 共价键 

B．由乙分子构成的物质不能发生氧化反应 

C．丙分子的二氯取代产物只有三种 

D．分子丁显然是不可能合成的 

14、某有机物的结构简式如图所示，下列关于该有机物的性质说法正确的是 

 

A．可与银氨溶液反应，不与 FeCl
3
溶液反应显色 

B．可以与 H
2
反应，Imol 该物质最多消耗 5molH

2
 

C．1mol 该物质与足量金属 Na 反应，最多产生 2molH
2
 

D．1mol 物质与 NaOH 溶液反应，最多消耗 4 molNaOH 

15、科学家发现铂的两种化合物 a和 b，它们的化学式都为 PtCl
2
(NH

3
)
2.
 。实验测得 a 和 b 具有不同的特性：a 具有抗

癌作用，而 b没有。则下列关于 ab 的叙述正确的是（  ） 

A．a和 b属于同一种物质 B．a和 b 互为同分异构体 

C．a和 b的空间构型一定是四面体型 D．a在实际中有用，b没有用 

16、下列检验方法不合理的是（  ） 

选项 实验 检验方法 



A 
向沸水中滴加 5～6 滴饱和 FeCl

3溶液，继续煮沸至

溶液呈红褐色，停止加热，得 Fe（OH）3胶体 
用激光笔照射烧杯中的液体 

B 证明溶液中存在 NH
4
+ 

滴加浓 NaOH 溶液，加热，将湿润的红

色石蕊试纸置于试管口，试纸变蓝 

C 区分 AgNO
3溶液和 Al

2（SO
4）3溶液 分别取少量溶液，滴加 BaCl

2溶液 

D 证明氯水中起漂白作用的不是 Cl
2
 

用 CCl
4充分萃取，将红纸条分别浸入

分层后的溶液中 

A．A B．B C．C D．D 

17、下列物质中不属于高分子化合物的是 

A．氨基酸    B．涤纶    C．酚醛树脂    D．天然橡胶 

18、25℃时，将浓度均为 0.1 mol/L、体积分别为 V
a
和 V

b
的 HA 溶液与 BOH 溶液按不同体积比混合，保持 V

a
+V

b
=100 mL， 

V
a
、V

b
与混合液的 pH 的关系如图所示。下列说法不正确．．．的是 

 

A．点 c 对应的溶液中有：c(B+)＋c(BOH)＝0.1mol•L－1 

B．点 b 对应的溶液中有：c(B+)＝c(A－) 

C．曲线甲表示 BOH 溶液的体积与 pH 的关系曲线 

D．在由点 a到点 c的过程，水的电离程度先增大后减小 

19、氯化硼的熔点为-107℃，沸点为 12.5℃，在其分子中键与键的夹角为 120°，它能水解，有关叙述正确的是（    ） 

A．氯化硼液态时能导电而固态时不导电 

B．氯化硼中心原子采用 sp杂化 

C．氯化硼分子呈正三角形，属非极性分子 

D．三氯化硼遇水蒸气不会产生白雾 



20、下列曲线表示卤素元素某种性质随核电荷数的变化趋势，正确的是 

A．  B．  

C．  D．  

21、下列生产、生活、实验中的行为，符合安全要求的是           (  ) 

A．进入煤矿井下作业，戴上安全帽，用帽上的矿灯照明 

B．节日期间，可以在热闹繁华的商场里燃放烟花爆竹，欢庆节日 

C．点燃打火机，可以检验液化气钢瓶口是否漏气 

D．实验室里，可以将水倒入浓硫酸中及时用玻璃棒搅拌，配制稀硫酸 

22、为了提纯下表所列物质（括号内为杂质），有关除杂试剂和分离方法的选择正确的是（  ） 

选项 被提纯的物质 除杂试剂 分离方法 

A 己烷（己烯） 溴水 分液 

B 淀粉（NaCl） 水 渗析 

C CH
3
CH

2
OH（CH

3
COOH） 饱和碳酸氢钠溶液 蒸发 

D 苯（苯酚） 溴水 过滤 

A．A B．B C．C D．D 

二、非选择题(共 84 分) 

23、（14 分）A、B、C、D 四种可溶性盐，阳离子分别可能是 Ba2+、Na+、Ag+、Cu2+中的某一种,阴离子分别可能是

- 2- - 2-

33 4
NO ClSO CO、 、 、 中的某一种。 

(1) C的溶液呈蓝色，向这四种盐溶液中分别加盐酸，B 盐有沉淀产生，D 盐有无色无味气体逸出。则它们的化学式应

为： 

A_______，B_______，C_______，D_______。 

(2)写出下列反应的离子方程式： 

①A+C__________________________。 



②D+盐酸________________________。 

24、（12 分）卡托普利(E)是用于治疗各种原发性高血压的药物，其合成路线如下： 

 

(1)A 的系统命名为____________，B中官能团的名称是________，B→C 的反应类型是________。 

(2)C→D 转化的另一产物是 HCl，则试剂 X的分子式为________。 

(3)D 在 NaOH 醇溶液中发生消去反应，经酸化后的产物 Y有多种同分异构体，写出同时满足下列条件的物质 Y的同分

异构体的结构简式：_______________、______________________________。 

a．红外光谱显示分子中含有苯环，苯环上有四个取代基且不含甲基 

b．核磁共振氢谱显示分子内有 6种不同环境的氢原子 

c．能与 FeCl
3
溶液发生显色反应 

(4)B 在氢氧化钠溶液中的水解产物酸化后可以发生聚合反应，写出该反应的化学方程式：

_______________________________________________________。 

 

25、（12 分）醇脱水是合成烯烃的常用方法，实验室合成己烯的反应和实验装置如下： 

合成反应：  

 

可能用到的有关数据如下： 



 相对分子质量 密度/(g·cm-3) 沸点/℃ 溶解性 

环己醇 100 0.9618 161 微溶于水 

环己烯 82 0.8102 83 难溶于水 

在 a 中加入 20g 环己醇和 2小片碎瓷片，冷却搅动下慢慢加入 1mL 浓硫酸。b中通入冷却水后，开始缓慢加热 a，控制

馏出物的温度不超过 90℃。 

分离提纯：反应粗产物倒入分液漏斗中分别用少量 5％碳酸钠溶液和水洗涤，分离后加入无水氯化钙颗粒，静置一段

时间后弃去氯化钙。最终通过蒸馏得到纯净环已烯 10g。 

请回答下列问题： 

（1）装置 b的名称是_________________。 

（2）加入碎瓷片的作用是__________________，如果加热一段时间后发现忘记加碎瓷片，应该采取的正确操作是（填

正确答案标号）__________。 

A．立即补加          B．冷却后补加         C．不需补加        D．重新配料 

（3）本实验中最容易产生的副产物的结构简式为______________。 

（4）分液漏斗在使用前须清洗干净并___________；在本实验分离过程中，产物应该从分液漏斗的__________（填“上

口倒出”或“下口放出”） 

（5）分离提纯过程中加入无水氯化钙的目的是______________________________。 

（6）在环己烯粗产物蒸馏过程中，不可能用到的仪器有________（填正确答案标号）。 

A．蒸馏烧瓶       B．温度计       C．玻璃棒      D．锥形瓶 

（7）本实验所得到的环已烯产率是有________（填正确答案标号）。 

A．41％        B．50％        C．61％        D．70％ 

26、（10 分）一氯化硫(S
2
Cl

2
)是一种重要的有机合成氯化剂，实验室和工业上都可以用纯净干燥的氯气与二硫化碳反

应来制取(CS
2
+3Cl

2

95-100℃
CCl

4
+S

2
Cl

2
)，其装置如下： 

 

(1)A 装置中的离子反应方程式为 ________________________________________________。 

(2)一氯化硫(S
2
Cl

2
)常温下为液态，较为稳定，受热易分解，易被氧化，且遇水即歧化，歧化产物中不仅有淡黄色固体，

而且还有两种气体，用 NaOH 溶液吸收该气体可得两种盐 Na
2
SO

3
和 NaCl。 写出一氯化硫与水反应的化学反应方程



式：____________________________。 

(3)C、E 装置中所盛溶液为__________。 

(4)D 中冷凝管的冷水进水口为____（填“a”或“b”）；实验过程中，需要先点燃 A 处酒精灯，通入氯气一段时间后方可

向 D 中水槽里面加入热水加热，这样做的目的是________。 

27、（12 分）实验室需要 0.1 mol·L－1 NaOH 溶液 450 mL 和 0.3 mol·L－1硫酸溶液 480 mL。根据这两种溶液的配制情

况回答下列问题： 

（1）如图是已提供仪器，配制上述溶液均需用到的玻璃仪器是________（填选项）。 

 

（2）下列操作会使配制的 NaOH 溶液浓度偏低的是__________。 

A 称量 NaOH 所用砝码生锈 

B 选用的容量瓶内有少量蒸馏水 

C 定容摇匀后，液面下降，又加水至刻度线 

D 定容时俯视刻度线 

（3）根据计算用托盘天平称取 NaOH 的质量为________g。 

（4）根据计算得知，所需质量分数为 98%、密度为 1.84 g/cm3的浓硫酸的体积为__________mL（计算保留一位小数）。 

 

28、（14 分）新型高效的甲烷燃料电池采用铂为电极材料，两电极上分别通入 CH
4和 O

2 ，电解质为 KOH 溶液。某研

究小组将两个甲烷燃料电池串联后作为电源，进行饱和氯化钠溶液电解实验，如图所示。 

 

回答下列问题： 

(1)甲烷燃料电池正极、负极的电极反应分别为_______________、_______________。 

(2)闭合 K 开关后，a、b 电极上均有气体产生．其中 b 电极上得到的是_____，电解氯化钠溶液的总反应方程式为

____________________________； 



(3)若每个电池甲烷通入量为 1 L(标准状况)，且反应完全，则理论上通过电解池的电量为 

_____（法拉第常数 F=9.65×l04C．mol-1，列式计算)，最多能产生的氯气体积为___L(标准状况)。 

29、（10 分）乙二酸(H
2
C

2
O

4
)俗称草酸，为无色晶体，是二元弱酸，其电离常数 K

a1
=5.4×10 2 ，K

a2
=5.4×10 5 。回答下

列问题： 

(1)向 10 mL0.1mol·L 1 H
2
C

2
O

4溶液中逐滴加入 0.1mol·L 1 NaOH 溶液 

①当溶液中 c(Na+)=2c(C
2
O

4
2-)+c(HC

2
O

4
-)时,加入 V(NaOH)___________10 mL(填“>”“=”或“<”)。 

②随着苛性钠的加入，H＋逐渐减少，当溶液中含碳粒子的主要存在形态为 C
2
O

4
2-时，溶液的酸碱性为____________(填

标号)。 

A．强酸性         B．弱酸性           C．中性           D．碱性 

(2)某同学设计实验测定含杂质的草酸晶体(H
2
C

2
O

4
·2H

2
O)纯度(杂质不与酸性高锰酸钾反应)。实验过程如下：称取 m g

草酸晶体于试管中，加水完全溶解，用 c mol·L 1 KMnO
4标准溶液进行滴定 

①通常高锰酸钾需要酸化才能进行实验，通常用_________酸化 

A．硫酸         B．盐酸           C．硝酸           D．石炭酸 

②则达到滴定终点时的现象是_____________________；  

③该过程中发生反应的离子方程式为___________________________； 

④滴定过程中消耗 V mL KMnO
4标准溶液，草酸晶体纯度为_________________。 

(3)医学研究表明，肾结石主要是由 CaC
2
O

4 组成的，已知 Ksp(CaC
2
O

4
)=2.3×10-9，若血液经血小球过滤后，形成的尿

液为 200 mL，其中含有 Ca2+ 0.01 g。为了不形成 CaC
2
O

4
 沉淀，则 C

2
O

4
2-的最高浓度为______ mol·L 1 。 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项） 

1、B 

【解析】 

A. 含 4molHCl 的浓盐酸与足量 MnO
2在加热条件下反应，由于随着反应的进行盐酸浓度降低，稀盐酸与二氧化锰不

反应，则生成 Cl
2的分子数小于 N

A，A 错误； 

B. 向 1L0.1mol·L－1氯化铵溶液中通入少量氨气调节溶液为中性，则根据电荷守恒可知 c(Cl－)＝c(NH
4
+)＝



0.1mol/L，所以 NH
4
+的数目为 0.1N

A
，B 正确； 

C. 向 1L1mol·L－1FeBr
2
溶液中通入足量氯气，溴化亚铁全部被氧化，但过量的氯气能与水又发生氧化还原反应，所

以转移的电子数大于 3N
A
，C 错误； 

D. 密闭容器中 1molN
2
与 3molH

2
在一定条件下充分反应，由于是可逆反应，则生成的 NH

3
分子数小于 2N

A
，D 错误； 

答案选 B。 

【点睛】 

选项 C 是解答的易错点，主要是忽略了过量的氯气会发生后续反应。因此计算氧化还原反应中的转移电子数目时一定

要抓住氧化剂或还原剂的化合价的改变以及物质的量，还原剂失去的电子数或氧化剂得到的电子数就是反应过程中转

移的电子数。尤其要注意反应中物质的过量问题以及是否会有后续反应发生等。 

2、D 

【解析】 

A．元素分析仪来确定有机化合物中的元素组成，不符合题意，A 错误； 

B．核磁共振仪能测出有机物中氢原子子的种类以及数目之比，不符合题意，B 错误； 

C．用于检测有机物中特殊官能团及机构特征，主要适用于定性分析有机化合物结构，不符合题意，C 错误； 

D．质谱仪能测出有机物相对分子质量，符合题意，D 正确； 

故选 D。 

3、A 

【解析】 

A．镀锡的铁板和电解质溶液形成原电池时，Fe 易失电子作负极而加速被腐蚀；镀锌的铁板和电解质溶液构成原电池

时，Fe 作正极被保护，所以镀层破损后，镀锡铁板比镀锌铁板更易腐蚀，故 A 项正确； 

B．电解精炼粗铜时，阳极上 Cu 和比 Cu 活泼的金属失电子，阴极上只有铜离子放电生成铜，所以电解质溶液的组成

发生改变，故 B 项错误； 

C．铅蓄电池充电时，标有“+”的一端作阳极，应该连接原电池正极，故 C 项错误； 

D．构成原电池正负极材料可能相同，如氢氧燃料电池，电池中石墨作正、负极材料，故 D 项错误。 

故答案为 A 

【点睛】 

本题的易错点是 D，一般的原电池中，必须是有活性不同的电极，一般是较活泼的金属做负极，而燃料电池是向两极

分别通气体，电极可以相同。 

4、B 

【解析】 

A.由图示可知，该化合物的主链含有 7 个碳原子，且离支链最近的碳原子为 1 号 C，则系统命名应为：2，5，5-三甲
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